

به این شکل

با استفاده از تقریب سری بهیم :

سوال اول

$$H_0 = \frac{p^2}{2m} + V(x) \quad V(x) = \begin{cases} 0 & 0 < x < L \\ \infty & \text{otherwise} \end{cases}$$

$$\psi_n^{(0)} = \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \quad E_n^{(0)} = \frac{\hbar^2 k_n^2}{2mL^2}$$

$$H' = V_0 \frac{x}{L} \quad \text{تقریب انرژی تا مرتبه اول برای اتم‌های غیردانش} = \langle \psi_n^{(0)} | H' | \psi_n^{(0)} \rangle$$

$$\begin{aligned} \langle \psi_n^{(0)} | H' | \psi_n^{(0)} \rangle &= \frac{2}{L} \int_0^L \sin^2 \frac{n\pi x}{L} \left(V_0 \frac{x}{L} \right) dx = \frac{2V_0}{L^2} \int_0^L dx \, x \sin^2 \left(\frac{n\pi x}{L} \right) \\ &= \frac{2V_0}{L^2} \int_0^L dx \, x \left(\frac{1 - \cos \frac{2n\pi x}{L}}{2} \right) = \frac{V_0}{L^2} \int_0^L dx \, x = \frac{V_0}{L^2} \frac{L^2}{2} = \frac{V_0}{2} \end{aligned}$$

$$\text{مقادیر اول انرژی : } n=1, n=2, n=3$$

$$E_1 = E_1^{(0)} + \frac{V_0}{2} = \frac{\hbar^2 k_1^2}{2mL^2} + \frac{V_0}{2}$$

$$E_2 = E_2^{(0)} + \frac{V_0}{2} = \frac{\hbar^2 k_2^2}{2mL^2} + \frac{V_0}{2}$$

$$E_3 = E_3^{(0)} + \frac{V_0}{2} = \frac{\hbar^2 k_3^2}{2mL^2} + \frac{V_0}{2}$$

$$H = \begin{pmatrix} 1 & \epsilon & 0 \\ \epsilon & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3-\epsilon \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & & \\ & 2 & \\ & & 3 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & \epsilon & \\ \epsilon & 0 & \\ & & -\epsilon \end{pmatrix}$$

سوال دوم

$$E_1^{(0)} = 1 \rightarrow \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad H_0 \quad H_1$$

$$E_2^{(0)} = 2 \rightarrow \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad \leftarrow \text{در این معادله درجه اول}$$

$$E_3^{(0)} = 3 \rightarrow \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

تصحیح مرتبه اول افتدال برای انرژی : $\lambda E_1 = \langle \psi_1 | H' | \psi_1 \rangle = -\epsilon \delta_{11}$

تصحیح مرتبه دوم افتدال : $\lambda^2 E_r^{(2)} = \sum_{n \neq r} \frac{|\langle \psi_n | H' | \psi_r \rangle|^2}{E_r^{(0)} - E_n^{(0)}}$

$$\lambda^2 E_r^{(1)} = \frac{|\langle \psi_1 | H' | \psi_1 \rangle|^2}{1-r} + \frac{|\langle \psi_r | H' | \psi_1 \rangle|^2}{1-r} = -\epsilon^2$$

$$\lambda^2 E_r^{(2)} = \frac{|\langle \psi_1 | H' | \psi_r \rangle|^2}{r-1} + \frac{|\langle \psi_r | H' | \psi_r \rangle|^2}{r-r} = \epsilon^2$$

$$\lambda^2 E_r^{(3)} = \frac{|\langle \psi_1 | H' | \psi_r \rangle|^2}{r-1} + \frac{|\langle \psi_r | H' | \psi_r \rangle|^2}{r-r} = 0$$

$$\begin{cases} E_1 = 1 - \epsilon^2 \\ E_r = r + \epsilon^2 \\ E_r = r - \epsilon \end{cases}$$

لبنیه H مرتبه دوم افتدال

$H = \begin{pmatrix} 1 & \epsilon \\ \epsilon & r \\ & r-\epsilon \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{لبنیه}} E = r - \epsilon = E_r \checkmark$

$\det \left[\begin{pmatrix} 1 & \epsilon \\ \epsilon & r \end{pmatrix} - \lambda I \right] = 0 \rightarrow (1-\lambda)(r-\lambda) - \epsilon^2 = 0$

$$\begin{aligned} \rightarrow \lambda^2 - r\lambda + r - \epsilon^2 &= 0 \\ \lambda &= \frac{r \pm \sqrt{9 - 4 + 4\epsilon^2}}{2} \\ &= \frac{r}{2} \pm \frac{1}{2} \sqrt{1 + 4\epsilon^2} \\ &= \frac{r}{2} \pm \frac{1}{2} \left(1 + \frac{4\epsilon^2}{2} \right) \end{aligned}$$

$$\rightarrow \lambda_+ = E_+ = \frac{r}{2} + \frac{1}{2} + \frac{r\epsilon^2}{2} = r + \epsilon^2 \checkmark = E_r$$

$$\lambda_- = E_- = \frac{r}{2} - \frac{1}{2} - \epsilon^2 = 1 - \epsilon^2 \checkmark = E_1$$

در فضای مختصات x و y به صورت زیر است.

$$a = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} x + i \frac{p_x}{\sqrt{2m\omega\hbar}}$$

$$b = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} y + i \frac{p_y}{\sqrt{2m\omega\hbar}}$$

$$a^\dagger = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} x - i \frac{p_x}{\sqrt{2m\omega\hbar}}$$

$$b^\dagger = \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} y - i \frac{p_y}{\sqrt{2m\omega\hbar}}$$

$$H = \hbar\omega \left(a^\dagger a + b^\dagger b + \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \right) = \hbar\omega (a^\dagger a + b^\dagger b + 1)$$

$$x = \sqrt{\frac{\hbar}{2m\omega}} (a + a^\dagger), \quad y = \sqrt{\frac{\hbar}{2m\omega}} (b + b^\dagger)$$

$$E_{n,m} = \hbar\omega (n + m + 1), \quad |\psi_{n,m}\rangle = |n, m\rangle$$

$$E_{0,0}^{(1)} = \langle 0,0 | V | 0,0 \rangle = 2\lambda \langle 0 | x | 0 \rangle \langle 0 | y | 0 \rangle \times \frac{\hbar}{2m\omega} \quad (1)$$

$$= \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \langle 0 | a + a^\dagger | 0 \rangle \langle 0 | b + b^\dagger | 0 \rangle = 0$$

در فضای مختصات x و y به صورت زیر است.

$$E_{0,1}^{(1)} = E_{1,0}^{(1)} = 2\hbar\omega$$

$$V_1^{(1)} = \begin{pmatrix} \langle 0,1 | V | 0,1 \rangle & \langle 0,1 | V | 1,0 \rangle \\ \langle 1,0 | V | 0,1 \rangle & \langle 1,0 | V | 1,0 \rangle \end{pmatrix}$$

$$\langle 0,1 | V | 0,1 \rangle = \langle 1,0 | V | 1,0 \rangle = 0$$

$$\begin{aligned} \langle 0,1 | V | 1,0 \rangle &= \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \langle 0 | x | 1 \rangle \langle 1 | y | 0 \rangle = \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \langle 0 | a + a^\dagger | 1 \rangle \langle 1 | b + b^\dagger | 0 \rangle \\ &= \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \langle 0 | 0 \rangle \langle 1 | 1 \rangle = \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \end{aligned}$$

$$\langle 1,0 | V | 0,1 \rangle = \frac{\lambda\hbar}{m\omega}$$

$$V_1^{(1)} = \begin{pmatrix} 0 & \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \\ \frac{\lambda\hbar}{m\omega} & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \det \begin{pmatrix} -E_1^{(1)} & \frac{\lambda\hbar}{m\omega} \\ \frac{\lambda\hbar}{m\omega} & -E_1^{(1)} \end{pmatrix} = 0$$

$$E_1^{(1)} = \pm \frac{\lambda\hbar}{m\omega}$$

$$E_n^{(2)} = \sum_{k \neq 0} \frac{|\langle \psi_k | V | \psi_n \rangle|^2}{E_n^{(0)} - E_k^{(0)}} \quad (C)$$

$$E_{0,0}^{(2)} = \sum_{\substack{k \neq 0 \\ k' \neq 0}} \frac{|\langle k, k' | V | 0,0 \rangle|^2}{E_{0,0}^{(0)} - E_{k,k'}^{(0)}}$$

$$\langle k, k' | xy | 0,0 \rangle = \langle k | x | 0 \rangle \langle k' | y | 0 \rangle = \frac{\hbar}{2m\omega} \langle k | a + a^\dagger | 0 \rangle \langle k' | b + b^\dagger | 0 \rangle$$

$$= \frac{\hbar}{2m\omega} \delta_{k,1} \delta_{k',1}$$

$$E_{0,0}^{(2)} = (2\lambda)^2 \left(\frac{\hbar}{2m\omega} \right)^2 \sum_{k,k'} \frac{\delta_{k,1} \delta_{k',1}}{\hbar\omega - \hbar\omega(k+k'+1)} = \frac{\lambda^2 \hbar^2}{m^2 \omega^2} \left(\frac{1}{-2\hbar\omega} \right) = - \frac{\lambda^2 \hbar}{m^2 \omega^3}$$

$$x = \frac{X+Y}{\sqrt{2}}, \quad y = \frac{X-Y}{\sqrt{2}} \quad \text{--- (D)}$$

$$X = \frac{x+y}{\sqrt{2}}, \quad Y = \frac{x-y}{\sqrt{2}}$$

$$L, \hbar\omega, \phi, P_Y, P_X \text{ --- (E)}$$

$$\frac{\partial}{\partial x} = \frac{\partial X}{\partial x} \frac{\partial}{\partial X} + \frac{\partial Y}{\partial x} \frac{\partial}{\partial Y} = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\frac{\partial}{\partial X} + \frac{\partial}{\partial Y} \right)$$

$$\frac{\partial^2}{\partial x^2} = \frac{1}{2} \left(\frac{\partial}{\partial X} + \frac{\partial}{\partial Y} \right) \left(\frac{\partial}{\partial X} + \frac{\partial}{\partial Y} \right) = \frac{1}{2} \frac{\partial^2}{\partial X^2} + \frac{1}{2} \frac{\partial^2}{\partial Y^2} + \frac{\partial^2}{\partial X \partial Y}$$

$$\frac{\partial}{\partial y} = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\frac{\partial}{\partial X} - \frac{\partial}{\partial Y} \right) \rightarrow \frac{\partial^2}{\partial y^2} = \frac{1}{2} \frac{\partial^2}{\partial X^2} + \frac{1}{2} \frac{\partial^2}{\partial Y^2} - \frac{\partial^2}{\partial X \partial Y}$$

$$\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} = \frac{\partial^2}{\partial X^2} + \frac{\partial^2}{\partial Y^2}, \quad x^2 + y^2 = X^2 + Y^2, \quad 2xy = X^2 - Y^2$$

$$\text{--- (F)}$$

$$H = -\frac{\hbar^2}{2m} \left(\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} \right) + \frac{1}{2} m\omega^2 (x^2 + y^2) + 2\lambda xy$$

$$= -\frac{\hbar^2}{2m} \left(\frac{\partial^2}{\partial X^2} + \frac{\partial^2}{\partial Y^2} \right) + \frac{1}{2} m\omega^2 (X^2 + Y^2) + \lambda (X^2 - Y^2)$$

$$= \left[\frac{1}{2m} P_X^2 + \frac{1}{2} m \left(\omega^2 + \frac{2\lambda}{m} \right) X^2 \right] + \left[\frac{1}{2m} P_Y^2 + \frac{1}{2} m \left(\omega^2 - \frac{2\lambda}{m} \right) Y^2 \right]$$

$$H = \frac{p_x^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega_1^2 X^2 + \frac{p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega_2^2 Y^2 \quad \left. \vphantom{\frac{p_x^2}{2m}} \right\} \rightarrow E_{n,m} = \hbar \omega_1 \left(n + \frac{1}{2}\right) + \hbar \omega_2 \left(m + \frac{1}{2}\right)$$

$$\omega_1 = \sqrt{\omega^2 + \frac{2\lambda}{m}} \quad \omega_2 = \sqrt{\omega^2 - \frac{2\lambda}{m}}$$

$\lambda \ll 1$. جواب λ در ω و ω_1, ω_2 را می توانیم به دست آوریم ، $m, n=0$ می توانیم بنویسیم

$$E_{0,0} = \frac{\hbar}{2} (\omega_1 + \omega_2) = \frac{\hbar \omega}{2} \left(\sqrt{1 + \frac{2\lambda}{m\omega^2}} + \sqrt{1 - \frac{2\lambda}{m\omega^2}} \right)$$

$$= \frac{\hbar \omega}{2} \left[\left(1 + \frac{1}{2} \left(\frac{2\lambda}{m\omega^2} \right) - \frac{1}{8} \left(\frac{2\lambda}{m\omega^2} \right)^2 \right) + \left(1 - \frac{1}{2} \left(\frac{2\lambda}{m\omega^2} \right) - \frac{1}{8} \left(\frac{2\lambda}{m\omega^2} \right)^2 \right) + O(\lambda^3) \right]$$

$$= \frac{\hbar \omega}{2} \left(2 - \frac{\lambda^2}{m^2 \omega^4} \right) + O(\lambda^3) = \hbar \omega - \frac{\lambda^2 \hbar}{m^2 \omega^3} + O(\lambda^3)$$

جواب مرتبه اول در λ و مرتبه اول ω را $\left(-\frac{\lambda^2 \hbar}{m^2 \omega^3} \right)$ می توانیم بنویسیم . جواب مرتبه اول ω و مرتبه اول λ را

$$H_s = \frac{p^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 X^2 = \hbar \omega \left(\frac{1}{2} \frac{d^2}{dx^2} + \frac{1}{4} \right)$$

$$H_s |n\rangle = \hbar \omega \left(n + \frac{1}{2} \right) |n\rangle$$

$$V = \lambda \sin kX \quad \lambda \ll 1$$

$$E_n^{(0)} = \hbar \omega \left(n + \frac{1}{2} \right)$$

$$| \psi_n \rangle = | n \rangle$$

$$\left. \begin{array}{l} E_0^{(0)} = \frac{\hbar \omega}{2} \\ | 0 \rangle \end{array} \right\}$$

دالة موجية

$$E_s = E_s^{(0)} + \lambda E_1$$

$$E_1 = \langle 0 | \sin kX | 0 \rangle$$

∴ V دالة زوجية

$$| 0' \rangle = | 0 \rangle + \lambda \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\langle n | \sin kX | 0 \rangle}{E_0^{(0)} - E_n^{(0)}} | n \rangle = | 0 \rangle + \lambda \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\langle n | \sin kX | 0 \rangle}{-\hbar \omega n} | n \rangle$$

$$\sin kX = \text{Im} (e^{ikX}) \rightarrow \langle n | \sin kX | 0 \rangle = \text{Im} (\langle n | e^{ikX} | 0 \rangle)$$

$$X = \sqrt{\frac{\hbar}{m \omega}} (a^\dagger + a)$$

$$= \text{Im} (\langle n | e^{ik \sqrt{\frac{\hbar}{m \omega}} (a^\dagger + a)} | 0 \rangle)$$

$$e^{\hat{A} \hat{B}} = e^{\hat{A}} e^{\hat{B}} e^{-[\hat{A}, \hat{B}]/2} \rightarrow e^{\alpha(a^\dagger + a)} = e^{\alpha a^\dagger} e^{\alpha a} e^{-\frac{\alpha^2}{2} [a^\dagger, a]}$$

$$\rightarrow \langle n | \sin kX | 0 \rangle = \text{Im} \left(e^{\frac{\alpha^2}{2}} \langle n | e^{\alpha a^\dagger} e^{\alpha a} | 0 \rangle \right) \quad \alpha = ik \sqrt{\frac{\hbar}{m \omega}}$$

$$\langle n | e^{\alpha a^\dagger} e^{\alpha a} | 0 \rangle = \langle n | e^{\alpha a^\dagger} \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(\alpha a)^i}{i!} | 0 \rangle = \langle n | e^{\alpha a^\dagger} | 0 \rangle$$

$$= \langle n | \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(\alpha a^\dagger)^i}{i!} | 0 \rangle = \langle n | \sum_{i=0}^{\infty} \frac{\alpha^i}{i!} \sqrt{i!} | i \rangle$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} \frac{\alpha^i}{\sqrt{i!}} \langle n | i \rangle = \frac{\alpha^n}{\sqrt{n!}}$$

$$\langle n | \sin kX | 0 \rangle = \text{Im} \left(e^{-\frac{\alpha^2}{2}} \frac{(\alpha \sqrt{\frac{\hbar}{m \omega}})^n}{\sqrt{n!}} \right) = \begin{cases} 0 & n \text{ زوج} \\ e^{-\frac{\alpha^2}{2}} \frac{(\alpha \sqrt{\frac{\hbar}{m \omega}})^n}{\sqrt{n!}} (-1)^{\frac{n-1}{2}} & n \text{ فردي} \end{cases}$$

$$E_1 = \langle 0 | \sin kX | 0 \rangle = 0 \quad \longrightarrow \quad E_0 = \frac{\hbar \omega}{2}$$

$$|0'\rangle = |0\rangle - \frac{\lambda}{\hbar \omega} \sum_{n=1,2,\dots} \frac{e^{-\frac{\hbar k^2}{2m\omega}} \left(k \sqrt{\frac{\hbar}{2m\omega}} \right)^n}{\sqrt{n!} \, n} (-1)^{\frac{n-1}{2}} |n\rangle$$

$$n = 2l+1$$

$$l = 0, 1, \dots$$

$$|0'\rangle = |0\rangle - \frac{\lambda}{\hbar \omega} \sum_{l=0}^{\infty} \frac{e^{-\frac{\hbar k^2}{2m\omega}} \left(k \sqrt{\frac{\hbar}{2m\omega}} \right)^{2l+1}}{\sqrt{(2l+1)!} \, (2l+1)} (-1)^l |2l+1\rangle$$